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ATA DA NONAGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA PRIMEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos trinta e um dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e três, 
às nove horas e quarenta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo 
Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária, de 
forma presencial. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e 
senhores. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Antes da 
leitura da ata, quero agradecer a todos os servidores, agradecer a todos os Poderes e 
quero fazer um agradecimento especial à madrinha da corrida, Mônica Riedel, e à minha 
esposa Kátia Claro, que tiveram dedicação fantástica para que esse evento fosse um 
sucesso. E mais uma vez, quando fazemos as coisas com carinho e dedicação, o 
resultado e o sucesso são garantidos. Da mesma forma, agradeço a todos os servidores, 
aos participantes e a todos os deputados que, de alguma forma, se empenharam em 
seus gabinetes. Que fique registrada a nossa gratidão. Lembrando que estamos ao vivo 
agora pelo canal 7.2, canal aberto da TV Alems, e todos em casa podem sintonizá-la; e 
pela Rádio Alems FM 105.5. Após a leitura da ata, será exibido um vídeo da Rádio Alems 
FM 105.5. Passemos agora ao PEQUENO EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor 
segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, 
senhor presidente. Bom dia, senhores deputados. "Ata da Nonagésima Oitava Sessão 
Ordinária da Primeira Sessão Legislativa da Décima Segunda Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e seis dias do mês de outubro do ano 
de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta e cinco minutos, no Plenário Deputado Júlio 
Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados 
Renato Câmara e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a presença dos 
deputados e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata de número Cento e Dezenove da Nonagésima Sétima 
Sessão Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO 
EXPEDIENTE – Usaram da palavra os deputados Roberto Hashioka, Antonio Vaz. Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos deputados Zé Teixeira, Rafael Tavares, Jamilson Name 
e Neno Razuk. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra a deputada Gleice Jane. ORDEM 
DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de Lei Complementar no 
6/2023, de autoria do deputado Pedrossian Neto e outros. Foram aprovadas, em discussão única 
e votação nominal, as seguintes proposições: Projetos de Resolução nos 77, 90 a 94, 96 a 99 e 
102/2023; Projeto de Lei nº 286/2023, de autoria da deputada Mara Caseiro. Foram aprovadas, 
em segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projetos de Lei nos 256 e 
295/2023, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de congratulação, de autoria do 
deputado João César Mattogrosso, endereçada ao professor Sérgio Roberto Vasques Ferreira, 
por seu legado notável no campo esportivo, que demonstrou dedicação excepcional e alcançou 
relevantes conquistas em Mato Grosso do Sul como treinador de voleibol e de handebol, um dos 
poucos profissionais do país que comandou duas seleções de estado em duas modalidades 
diferentes; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado João César 
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Mattogrosso, endereçada ao produtor e ativista cultural Wilson Alves Taveira, que desde 1960 
é atuante no Centro Cultural do Chamamé de Campo Grande. Foi pedido vista pelo deputado 
Professor Rinaldo ao Requerimento nº 5.639/2023, de autoria do deputado Coronel David e dos 
demais deputados subscritos. Indicações, de autoria dos deputados Mara Caseiro, Rafael 
Tavares, João César Mattogrosso, Renato Câmara, Antonio Vaz e Lucas de Lima. Foi rejeitado, 
em discussão única e votação nominal, o Requerimento de Informações nº 4.949/2023, de 
autoria do deputado João Henrique. Foi rejeitado, em discussão única e votação nominal, o 
Requerimento de Informações nº 5.535/2023, de autoria do deputado Rafael Tavares. O senhor 
presidente suspendeu a Sessão Ordinária para o uso da tribuna pela presidente do Sindicato 
dos Servidores da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul (Sisalms), senhora Ana 
Cláudia Gomes. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente Ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, vinte e seis de outubro do ano de dois mil e vinte e três". Foi lida a ata, 
senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
aos senhores deputados que façam o registro da presença. Passo a palavra ao senhor 
primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para que faça a leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente, senhores deputados e senhoras deputadas. Expediente da Sessão 
Ordinária do dia 31 de outubro de 2023: Ofício nº 337/2023, do Tribunal de Contas de 
Mato Grosso do Sul, encaminhando projeto de lei que "versa sobre a alteração da Lei 
Complementar nº 1660, de 2 de janeiro de 2012, mais especificamente a Seção V do 
Capítulo I, que trata do Ministério Público de Contas, seus princípios institucionais, 
constituição, forma de ingresso na carreira, dentre outras disposições”; Ofício nº 
707/2023, da Agência Nacional de Telecomunicações, respondendo ao requerimento da 
deputada Lia Nogueira (Prot. nº 4312/2023); Carta nº 14/2023, da CCR MSVia, 
respondendo à indicação da deputada Lia Nogueira; Ofício nº 1.476/2023, da Prefeitura 
Municipal de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Coronel David; 
Ofício nº 3.772/2023, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e Gestão Urbana de 
Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Lucas de Lima (Prot. nº 
3999/2023); Ofício nº 796/2023, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande, respondendo à indicação do deputado Pedrossian Neto 
(Prot. nº 4293/2023); Ofício nº 2.264/2023, da Empresa de Saneamento de Mato Grosso 
do Sul S/A, respondendo à indicação da deputada Lia Nogueira (Prot. nº 3357/2023). 
Senhor presidente, conforme solicitação, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero comunicar a todos 
que nós estamos ao vivo pela TV Alems no canal 7.2 e pela Rádio 105.5 FM. 
[Apresentação de vídeo institucional da Alems]. Passamos o vídeo institucional da TV 
Assembleia, pelos canais 7.2, tanto digital quanto HD, e pela rádio 105.5 FM. Deputado 
Zé Teixeira, estamos com a antena funcionando perfeitamente. Deu muito trabalho para 
o senhor e para o deputado Paulo Corrêa, mas eu sei que foi o senhor que tocou o 
projeto; e o resultado está aí. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Com a palavra, o deputado Professor Reinaldo. 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, presidente 
deputado Gerson Claro, demais colegas deputados e deputadas, senhores e senhoras 
que prestigiam esta Sessão. Requeiro à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao senhor Sérgio Manoel da Cruz, em 
decorrência de sua eleição como "Imortal da Academia Sul-Mato-Grossense de Letras". 
A moção, uma vez aprovada, deverá ser redigida nos seguintes termos: "O Parlamento 
Sul-Mato-Grossense, legítimo representante de todos os segmentos do estado, por 
iniciativa do deputado Professor Reinaldo, pautado pelo inenarrável sentimento de 
orgulho, congratula-se com o senhor Sérgio Manoel da Cruz, em virtude de sua 
destacada eleição para a Academia Sul-Mato-Grossense de Letras. Cumpre registrar, 
senhor presidente, a pertinência da indicação e escolha do escritor Sérgio Cruz para 
ocupar a cadeira vinte e dois, anteriormente pertencente à professora Oliva Enciso e ao 
desembargador Rêmolo Letteriello, tendo como patrono Vespasiano Barbosa Martins. 
Diante da magnitude dos ocupantes anteriores da cadeira vinte e dois e do seu patrono, 
o homenageado está à altura da escolha, reunindo condições incontestáveis para tal. 
Anexo a esta mensagem, senhor presidente, segue o currículo de Sérgio Manoel da 
Cruz, nosso estimado amigo Sérgio Cruz, figura que enfrentou desafios como deputado 
estadual e federal, além de se destacar como escritor e compositor. Acredito que esta 
cadeira vinte e dois, que já foi ocupada por ilustres da nossa sociedade, deixando um 
grande legado cultural, está em boas mãos. Apresento esta moção, senhor presidente, 
com a certeza de que os demais colegas a ratificarão, votando favoravelmente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado, o Sérgio Cruz 
é conhecido como “pau na mula”. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — "Pau na mula". 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ele é uma pessoa 
folclórica e histórica do estado de Mato Grosso do Sul. Está sendo lançado um livro, e 
eu, como professor e historiador, fui autor da contracapa do livro dele. Então, se Vossa 
Excelência concordar, eu gostaria de fazer essa moção em nome da Casa. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Para mim é um 
prazer e, apenas para adicionar, senhor presidente, quando o Sérgio Cruz foi deputado 
federal, participou das Diretas Já, sendo subscritor da Emenda Dante de Oliveira, autor 
do primeiro projeto de criação da Universidade Federal da Grande Dourados, coautor 
da PEC que criou a Assembleia Nacional Constituinte, observador da Câmara dos 
Deputados durante a primeira eleição na Nicarágua sandinista, em 1985, e 
representante da oposição no Congresso da Democracia Cristã, em Santiago, Chile, 
durante a ditadura de Pinochet, em 1986. Para aqueles que ocasionalmente veem 
Sérgio Cruz com sua simplicidade aqui, não têm noção do trabalho que ele realizou 
como homem e continua a realizar, seja como escritor, político e defensor incansável da 
liberdade, da vida e de um estado mais justo e fraterno. Portanto, é com alegria que, em 
nome desta Casa, será encaminhada esta moção de congratulação ao nosso amigo 
Sérgio Cruz. Por último, apresento um projeto de lei, senhor presidente. Dispõe sobre o 
direito da gestante que tenha sofrido a interrupção da gestação, por abortamento ou 
morte perinatal, de ser mantida em área reservada nas condições que especifica, e dá 
outras providências. Tivemos acesso a alguns casos de mulheres que perderam seus 
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bebês e que, por vezes, ficam junto àquelas que deram à luz, aumentando 
consideravelmente o trauma. Portanto, esse projeto de lei atende a essa realidade, 
permitindo que a mulher que passa por esse momento tenha um ambiente específico 
para ela nesse momento de dor, que a ajude a superar. Esses são os dois 
encaminhamentos que tenho para esta manhã. Muito obrigado, senhor presidente. 
Parabéns pela caminhada e pela corrida. Vossa Excelência, juntamente com a Mesa 
Diretora e os Poderes constituídos, realmente alcançaram o sucesso. Tenho certeza de 
que esta é a primeira de muitas. Parabéns pelo trabalho e pela iniciativa.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, presidente e nobres 
pares. Senhor presidente, tenho aqui uma indicação. Indico à Mesa, ouvido o colendo 
Plenário, que seja oficiado ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, Eduardo 
Riedel, ao secretário de estado de Justiça e Segurança Pública, Carlos Videira, e 
também à secretária de estado de Administração, Ana Nardes, com cópias aos 
comandantes da Polícia Militar e do Corpo de Bombeiros Militar, para que, no presente 
concurso em andamento para a Polícia Militar e Corpo de Bombeiros Militar, o governo 
inicie estudos no sentido de possibilitar a convocação de mais quinhentos candidatos a 
soldados da Polícia Militar, mais vinte candidatos a oficial e mais cinco candidatos a 
oficial do Corpo de Bombeiros Militar. Somente isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, senhoras e senhores, vou apresentar três indicações. A primeira é ao 
deputado federal Marcos Pollon e à senhora senadora Teresa Cristina Corrêa da Costa 
Dias, respectivamente representantes do estado de Mato Grosso do Sul na Câmara 
Federal e no Senado, solicitando a destinação de recursos da União para atender à 
instituição Ação Família Cristã, no município de Dourados. A segunda indicação é à 
nossa prefeita de Campo Grande, Adriane Barbosa Nogueira Lopes, solicitando estudos 
para a reordenação do trânsito, com a instalação de semáforo redutor de velocidade na 
avenida Hiroshima, nesta Capital. E, por fim, a última é ao nosso secretário Pedro 
Caravina, solicitando a destinação de uma viatura para atender a Polícia Militar do 
município de Inocência. É só isso, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o nobre 
deputado João Henrique. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Senhor presidente e colegas 
deputados, eu gostaria de fazer a leitura de uma moção de pesar, que não deixa de ser, 
também, um reconhecimento histórico ao povo pantaneiro. Infelizmente, faleceu o 
grande homem, incentivador e trabalhador do Pantanal sul-mato-grossense, o senhor 
Cláudio Francisco. Cláudio Francisco nos deixou, e foi com grande surpresa e pesar que 
soubemos do seu falecimento. Ele era uma figura ímpar do Pantanal sul-mato-
grossense, conhecido também como o "homem da curva do leque". Para aqueles que 
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percorriam da Nhecolândia ao Paiaguás, em uma linha reta de trezentos quilômetros, 
só tinham uma opção: contar com uma única conveniência. Há mais de trinta e um anos 
foi referência no local, viabilizando inclusive a realização de leilões de compra de gado, 
como o Leilão Novo Horizonte. O criador desse espaço, desse botequinho que virou 
uma conveniência, é Cláudio Francisco, conhecido como "Qué Qué". Qué Qué 
aprimorou o local ao longo dos anos, recebendo as pessoas, adicionou banheiros, 
dormitórios, rádio e internet. Inúmeras vezes, senhor presidente, no meio do Pantanal, 
em uma linha de trezentos quilômetros, só tinha o Qué Qué para prestar socorro. Alguns 
clientes pidões pediam desconto e não concordavam com o preço dele; então ele 
respondia: "Olha, se 'qué, qué'; se não 'qué', pode ir embora!". Infelizmente, perdemos 
essa grande figura, o seu Cláudio Francisco. Então, é com grande tristeza pelo seu 
falecimento que apresento esta moção de pesar nesta Casa, senhor presidente. 
Presidente, o deputado Paulo Corrêa deseja fazer um aparte, complementando a nossa 
fala sobre o querido Qué Qué. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Vossa Excelência está de 
parabéns. O Qué Qué foi uma figura emblemática do nosso Pantanal. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores 
deputados, quero apresentar uma indicação deste Poder ao senhor Jaime Verruck, 
secretário de estado de Meio Ambiente, Desenvolvimento, Ciência, Tecnologia e 
Inovação, solicitando providências urgentes para investigar a pulverização aérea de 
agrotóxicos em propriedades vizinhas aos lotes do assentamento Mutum, localizado no 
município de Nova Alvorada do Sul. Senhor presidente, eu recebi um vídeo de 
moradores do assentamento Mutum, onde um avião estava passando sobre as cabeças 
das pessoas, realizando a pulverização aérea; estava pulverizando diretamente nas 
pessoas. Já apresentamos um projeto de lei aqui, que sei que está com o deputado 
Pedrossian Neto para relatar; mas o projeto não avança, está patinando. Então, 
precisamos resolver essa questão, pois não se trata de um caso isolado no 
assentamento Mutum, mas uma situação que ocorre também em diversos 
assentamentos e aldeias indígenas. Temos várias denúncias de aldeias onde as 
pessoas estão consumindo água contaminada com veneno e também inalando esse 
veneno que é aplicado diretamente, inclusive no assentamento Mutum, em dias de 
ventania. As pessoas estão sendo prejudicadas em sua saúde, sendo que algumas já 
procuraram centros de saúde e postos de saúde na cidade com sintomas como 
lacrimejamento, tosse, problemas de garganta e respiratórios, portanto, não podemos 
mais conviver com essa realidade. Esta Casa tem um projeto de nossa autoria que 
precisa ser discutido, debatido e votado. Precisamos limitar a situação da pulverização 
aérea. Em alguns casos específicos, ela pode ser justificável, mas estamos recebendo 
inúmeras denúncias de pulverização aérea próxima às residências de pessoas em 
aldeias indígenas e contaminação da água que utilizam para cozinhar e beber, portanto, 
é necessário fiscalizar essa situação, por isso estamos solicitando ao secretário Jaime 
Verruck providências urgentes para verificar essa situação. Apesar de existir uma 
regulamentação para a pulverização aérea, as aeronaves não respeitam os limites 
estabelecidos e aplicam produtos nocivos à saúde em dias de ventos fortes, conforme 
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relatado. Isso afeta a produção familiar, destruindo o plantio de alimentos como 
melancia, mandioca e outros alimentos das hortas, como no caso do assentamento 
Mutum. Também quero apresentar uma indicação ao senhor Janine de Lima Bruno, 
diretor-presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Campo Grande 
(Agetran), solicitando a recuperação da sinalização de trânsito nos bairros Santa 
Carmélia e Panamá. Era o que eu tinha, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a nobre 
deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Senhor presidente, eu estava 
observando o comentário do deputado Pedro Kemp apresentando as indicações, e 
gostaria de dizer ao deputado o seguinte: o que prejudica a produção agrícola são o 2,4-
D ou o Tordon; são os únicos dois venenos que matam plantas. Quando o produtor rural 
vai dessecar, e aplica o veneno, se o fizer com vento - algo que está previsto na lei - e 
atingir a lavoura do vizinho, cabe ao vizinho entrar com uma reclamação jurídica, porque 
o produtor rural é obrigado a indenizar o prejuízo causado pela aplicação em dia de 
vento, porque, com o vento, certamente o veneno se dispersa e atinge áreas não 
desejadas. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registrado, deputado.  

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, presidente, colegas 
parlamentares, público que nos acompanha nesta Sessão, e também aos 
telespectadores da TV Assembleia. Trago para esta Casa de Leis algumas indicações, 
ouvido o colendo Plenário. Solicito o encaminhamento de expediente ao senhor Eduardo 
Riedel, governador do estado de Mato Grosso do Sul; ao senhor José Carlos Barbosa, 
vice-governador do estado; ao senhor Maurício Simões Corrêa, secretário de estado de 
Saúde, e ao senhor Alan Guedes, prefeito de Dourados. A solicitação é para destinação 
de recursos para o conserto ou aquisição de um novo gerador de energia para a Unidade 
de Pronto Atendimento (UPA) em Dourados, pois é a única UPA na cidade. Essa 
unidade desempenha um papel fundamental, sendo uma unidade de saúde de 
complexidade intermediária que atua na atenção básica da rede hospitalar no município, 
funcionando vinte e quatro horas por dia, sete dias por semana, além de atender 
pacientes do SUS da macrorregião da Grande Dourados. Atualmente, a unidade 
encontra-se sem gerador de energia, o que prejudica o atendimento à população e a 
toda a macrorregião. Vale destacar que o deputado Zé Teixeira também já abordou esse 
tema neste Parlamento. Há mais de dois ou três anos, o gerador apresenta problemas, 
sendo inadmissível que, durante temporais recentes, os pacientes tenham sido 
transferidos às pressas devido à falta de energia na UPA. Isso configura uma tragédia 
anunciada. Trago também outra indicação, ouvido o colendo Plenário, que deverá ser 
encaminhada ao senhor Euro Nunes Varanis Júnior, superintendente do Departamento 
Nacional de Infraestrutura e Transportes (Dnit) de Mato Grosso do Sul, solicitando a 
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implantação de redutores de velocidade (radares) na BR-376, no trecho que liga os 
municípios de Glória Dourados e Deodápolis. Esse trecho é bastante perigoso, e 
precisamos garantir a segurança aos que trafegam por aquela região. Trago também 
uma indicação ao senhor Euclides Bandeira Neto, diretor-geral substituto do 
Departamento Nacional de Infraestrutura e Transporte (Dnit), solicitando obra de 
recapeamento na BR-267, no trecho que liga o município de Maracaju a Guia Lopes da 
Laguna, no Cone Sul do estado. Esta indicação se justifica por reivindicações dos 
moradores daquela região que utilizam a rodovia e sofrem com o precário estado de 
conservação dessa via. A rodovia apresenta diversos desnivelamentos e buracos na 
pista, o que vem dificultando o tráfego naquela região, prejudicando também o 
escoamento da nossa produção. É o que tenho para o momento. Obrigada, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, a 
deputada Mara Caseiro. Bom dia, deputada. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados e deputadas. Tenho três indicações. Indico à Mesa, em consonância 
com as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao excelentíssimo senhor governador, Eduardo Riedel, com 
cópia ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, Hélio Peluffo Filho, e ao 
superintendente regional do Departamento Nacional de Infraestrutura de Transporte 
(Dnit), Euro Nunes Varanis Júnior, solicitando a adoção de providências para 
recuperação asfáltica do trecho urbano da BR-060, no município de Camapuã, na rua 
Pedro Celestino, trecho compreendido entre a vila Industrial até o bairro Parque 
Alvorada. Essa indicação atende ao pedido formulado pelo vereador Professor Jean, do 
município de Camapuã. Esse trecho parte da BR-060, atravessa o município de 
Camapuã; o segmento é conhecido como rua Pedro Celestino, e liga a vila Industrial ao 
bairro Parque Alvorada. A importância desse prolongamento é ímpar, dada a relevância 
logística. No entanto, a rua Pedro Celestino encontra-se em péssimas condições de 
trafegabilidade, com buracos, desníveis e estufamentos, especialmente no centro 
urbano. Tais condições representam riscos à segurança dos usuários da via, afetando 
o bem-estar e prejudicando o desenvolvimento socioeconômico do município, 
obstaculizando as iniciativas para alcançar o progresso econômico desejado pelos 
municípios do nosso estado. As obras de infraestrutura são essenciais para melhorar a 
qualidade de vida da população, e a participação do Executivo estadual é crucial para 
proporcionar esses benefícios. Também encaminho ao excelentíssimo governador do 
estado, Eduardo Riedel, com cópia ao secretário de estado de Educação, Hélio Queiroz 
Daher, indicação para que seja concluída a instalação dos aparelhos de ar condicionado 
na Escola Estadual Afonso Francisco Xavier Trannin, no distrito de Arapuá, município 
de Três Lagoas. A presente indicação é resultado de levantamentos realizados pela 
assessoria parlamentar da região do Bolsão. Outra indicação direcionada ao governador 
do estado, Eduardo Riedel, com cópia ao secretário Hélio Peluffo e ao diretor-presidente 
da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos (Agesul), Mauro Azambuja 
Rondon, solicitando a recuperação asfáltica emergencial da MS-459, no trecho que liga 
o distrito de Arapuá à ponte do Rio Verde. Esta indicação também é respaldada por 
levantamentos da assessoria parlamentar da região do Bolsão. Pela ordem, senhor 
presidente! 
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Senhor presidente, eu gostaria 
de parabenizar a Mesa pela excelente mobilização na Corrida dos Poderes, bem como 
todos os órgãos participantes, como o Tribunal de Justiça, o Tribunal de Contas, entre 
outros, porque além de ser um evento de confraternização em comemoração ao Dia do 
Servidor Público, também foi um ato de solidariedade, com a doação de brinquedos para 
contribuir com a campanha solidária do Natal do governo do estado. Portanto, parabéns 
à Mesa, ao nosso presidente Gerson Claro, ao senhor, que é primeiro-secretário, e a 
todos os deputados desta Casa que participaram, além da comunidade de modo geral, 
e aos servidores públicos que estiveram lá. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Registrado, nobre 
deputada Mara Caseiro. Mas eu acho que é um trabalho dos vinte e quatro deputados, 
e Vossa Excelência tem participação nisso. Aliás, senti sua falta no evento. Eu senti sua 
falta porque cheguei primeiro. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 
Só para reforçar que apresentamos uma indicação agora há pouco sobre a questão do 
gerador com defeito em Dourados, na UPA de Dourados, que é a única UPA que tem 
no município. O deputado Zé Teixeira me informou que, após quase três anos do 
gerador com problemas, a administração municipal decidiu levantar cinco mil reais para 
poder consertá-lo. Estávamos até nos organizando com a bancada, porque o prefeito 
não estava dando conta; a bancada estava pensando em fazer uma vaquinha para poder 
consertar. É inadmissível! Cinco mil reais! E o gerador parado! No entanto, sabemos 
também que a solução não passa apenas por isso, mas sim por um novo transformador 
ou um novo gerador para suportar a carga de energia da UPA em Dourados. Era só isso, 
presidente. Obrigada. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Senhor presidente, eu acho que a 
Assembleia Legislativa precisa fazer uma gestão junto ao governo do estado e à 
Secretaria de Estado de Cultura, para que possamos resolver o problema do pé da 
escultura do Manoel de Barros, na avenida Afonso Pena. Eu estive com uma pessoa de 
fora do estado, nos últimos dias, e passei ali para mostrar. Eu tive que explicar o motivo 
pelo qual o nosso grande escritor estava sem o pé. Esse problema já vem perdurando, 
e eu acho que neste momento precisamos realizar uma gestão rigorosa junto ao governo 
do estado, ou a quem for o responsável, para que isso seja resolvido. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Registrado, deputado. 
Pode fazer uma indicação. 
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Vou fazer a indicação, e entregá-
la ainda hoje. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Se precisar de ajuda, a 
gente solicita a assinatura de um prefeito do interior, se Vossa Excelência deixar: o 
prefeito Marcelo Pé, de Antônio João. Com a palavra, pela ordem, o deputado Junior 
Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Bom dia, presidente em exercício 
deputado Paulo Corrêa, senhores deputados, população que nos prestigia pela TV 
Assembleia e presencialmente, além de toda a imprensa e a equipe de assessoria. 
Senhor presidente, venho aqui fazer um requerimento à Casa, em razão da notícia 
veiculada ontem nos meios de comunicação sobre o Tribunal de Contas da União dar 
aval para a CCR MSVia repactuar o contrato da BR-163, com as devidas adequações. 
Sendo assim, este parlamentar requer à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, 
com fundamento no artigo 173, inciso XX, do Regimento Interno desta Casa de Leis, 
que seja encaminhado requerimento de informações deste Poder ao senhor Marcelo 
Tezani, diretor de relações institucionais da CCR MSVia, com cópia ao diretor-geral da 
Agência Nacional de Transporte Terrestre (ANTT), senhor Rafael Vitalli Rodrigues, 
solicitando informações sobre o plano de repactuação da concessão da BR-163, 
recentemente apresentado pela CCR MSVia para a ANTT, que teria recebido o aval do 
Tribunal de Contas da União. Isso visa intensificar o trabalho de fiscalização dos serviços 
contratados neste estado. Requer-se, portanto: I - O envio de cópia da proposta ou termo 
de repactuação. II - Informações acerca da execução das obras de duplicação. III - 
Informações acerca da execução das obras de terceira parte. IV - Indicação dos valores 
a serem investidos na rodovia, e a que título. V - Indicação se haverá alteração no valor 
cobrado a título de pedágio por quilômetro de rodovia ao longo do contrato, 
especificando os valores e o período de cobrança. Isso se deve, senhor presidente, ao 
aval do Tribunal de Contas da União, no sentido de autorizar a repactuação com 
adequações. Tivemos a oportunidade de conhecer a proposta, mas não as adequações 
propostas pelo próprio Tribunal de Contas da União. Portanto, fazemos esse 
requerimento no sentido de que esta Casa possa acompanhar e ter conhecimento 
efetivo do que está acontecendo. E entendo também como extremamente importante a 
assinatura de Vossa Excelência nesse requerimento. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Eu gostaria de fazer 
um pedido e também elogiar Vossa Excelência por abordar este assunto tão relevante, 
que já a continuidade do trabalho com a CCR MSVia conta com o aval do Tribunal de 
Contas da União. Mas, efetivamente, não sabemos quais são as obrigações a serem 
cumpridas; só tem a possibilidade de continuar, mas então, o que vai ser feito? Vossa 
Excelência e a comissão que trata do assunto estão de parabéns. Quero assinar com 
Vossa Excelência, se me permitir. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Com certeza. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, 
o deputado Rafael Tavares. 
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DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Bom dia, presidente, Mesa 
Diretora, nobres colegas parlamentares e todos que acompanham a Sessão. Quero 
reapresentar o requerimento que foi votado e rejeitado na última quinta-feira, referente 
à investigação sobre quais grupos foram os financiadores e mentores dos movimentos 
terroristas do campo, que bloquearam estradas nas últimas semanas em nosso estado. 
Eu retirei do trecho do requerimento o ponto que vinculava o Partido dos Trabalhadores 
com uma das lideranças desse movimento. Não é porque o líder é filiado ao PT, e já foi 
candidato, que vamos fazer pré-julgamentos. Então, estou reapresentando o 
requerimento, para que tenhamos essas informações, e para saber também se houve 
algum impacto financeiro no estado devido a essa paralisação com o bloqueio das 
estradas de Mato Grosso do Sul. Não iremos permitir que terroristas do campo 
bloqueiem estradas, invadam propriedades privadas e prejudiquem os sul-mato-
grossenses. Somente isso, presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Recebo o seu 
requerimento com a correção, mas eu queria dizer a Vossa Excelência que estamos 
consultando se efetivamente pode ser apresentado na mesma sessão legislativa 
requerimento do mesmo teor. Estamos verificando no Regimento Interno. Se couber, o 
presidente irá acatar. Na sequência, o deputado Roberto Hashioka.  

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Bom dia, 
senhor presidente, deputadas, deputados, senhoras, senhores e aqueles que nos 
assistem pela TV Assembleia. Tenho aqui uma moção de congratulação e duas 
indicações. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviada moção de congratulação à Federação das Apaes do estado 
de Mato Grosso do Sul (Feapaes/MS), em nome do seu presidente, senhor Ottão Pereira 
de Almeida, pela realização, entre os dias 25 e 26 de outubro de 2023, do XI Festival 
Nossa Arte. Devido à extensão territorial, a federação realizou a fase regional nas 
cidades de Campo Grande, Caarapó, Coxim, Guia Lopes da Laguna, Nova Andradina e 
Paranaíba, com a participação de todas as sessenta e duas Apaes do estado. Após a 
conclusão da fase regional, as apresentações classificadas em primeiro lugar 
participaram da disputa estadual em Ponta Porã, nas modalidades de artes literárias, 
artes visuais, dança, dança folclórica brasileira e internacional, música e teatro. No 
evento, o presidente da Federação das Apaes de Mato Grosso do Sul ressaltou que o 
festival buscou a inclusão e a integração da pessoa com deficiência intelectual e múltipla 
por meio da arte, incentivando o intercâmbio social e o gosto pelas atividades artísticas. 
Posto isso, após aprovada, a moção deverá conter a seguinte mensagem: "A 
Assembleia Legislativa do estado de Mato Grosso do Sul, legítima representante do 
povo sul-mato-grossense, por iniciativa do deputado estadual Roberto Hashioka, 
congratula-se com a Federação das Apaes do estado de Mato Grosso do Sul 
(Feapaes/MS), através de seu presidente, senhor Ottão Pereira de Almeida, pela 
realização, entre os dias 25 e 26 de outubro de 2023, do XI Festival Nossa Arte". Uma 
indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado de Mato Grosso do Sul, 
senhor Eduardo Riedel, ao secretário de estado de Infraestrutura e Logística, senhor 
Hélio Peluffo Filho, e ao secretário de estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher, 
solicitando a reforma completa da Escola Estadual Irman Ribeiro, no município de Nova 
Andradina, incluindo melhorias na cozinha, no refeitório e na quadra poliesportiva. A 
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indicação é uma reivindicação daquela comunidade, que pleiteia a reforma completa da 
escola, e ainda, a instituição de ensino é uma das poucas unidades estaduais que não 
sofreu essa intervenção. Ressalta-se, também, a necessidade de melhorias na cozinha 
e no refeitório, bem como na quadra poliesportiva que atualmente apresenta estrutura 
comprometida e imprópria para a prática de atividades. Ademais, é oportuno destacar 
que setecentos alunos estão matriculados na escola, e a unidade se prepara para o 
credenciamento na oferta de aulas em tempo integral. Desta forma, requer-se a 
realização dessa importante melhoria para aquela instituição de ensino, atendendo 
assim ao desejo da comunidade, dos alunos, dos professores e demais profissionais 
que lá atuam. Outra indicação. Indico à Mesa, de forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao diretor-presidente da CCR 
MSVia, senhor Miguel Setas, e ao diretor-vice-presidente de negócios e responsável 
pela CCR Rodovias, senhor Eduardo Siqueira Moraes Camargo, solicitando, em regime 
de urgência, que sejam realizados estudos visando a medidas preventivas para evitar 
acidentes entre o KM 37 e o KM 38 da BR-163, bem como a construção de terceira pista 
de rolamento. Trata-se de uma reivindicação da população local, trazida ao meu 
gabinete pelo senhor Gessé Ferreira da Silva, vereador de Mundo Novo, que reivindica 
estudos e melhorias nos KMs 37 e 38 da BR-163. Segundo informado ao parlamentar, 
pela Polícia Rodoviária Federal (PRF), em documento anexo, o trecho apresenta 
acidentes frequentes, sendo que apenas em 2023 já houve quatro ocorrências, dentre 
elas três graves, com três feridos e cinco óbitos. Assim, visando prevenir transtornos e 
maiores danos aos usuários, inclusive novos acidentes, faz-se necessária a realização 
de estudos e a construção de terceira pista na rodovia, como indicado no presente 
expediente. Era isso, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, no 
Pequeno Expediente, o deputado Lucas de Lima.  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia, senhor presidente, 
nobres deputados, todos que nos ouvem e nos assistem e todos aqui presentes. Eu 
trago algumas indicações para a cidade de Três Lagoas. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente ao senhor 
Osmar Dias, secretário municipal de Infraestrutura, Transporte e Trânsito, e ao prefeito 
municipal de Três Lagoas, senhor Ângelo Guerreiro, solicitando a instalação de 
redutores de velocidade na avenida Custódio Andreis, no bairro Jardim Roriz, em toda 
sua extensão, devido ao grande número de acidentes na cidade de Três Lagoas. 
Também na mesma proposição, solicito que seja feita a instalação de luminárias e 
dos braços de luz na rua Urias Ribeiro, pois elas estão queimadas; e também que seja 
instalada uma placa de carga e descarga na rua Zuleide Perez Tabox, esquina com 
avenida Filinto Muller, na altura do nº 768, na cidade de Três Lagoas. E, por último, 
tenho uma indicação à prefeita de Campo Grande, senhora Adriane Lopes, com cópia 
ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, senhor Domingos Sahib 
Neto, solicitando o reparo da iluminação pública na avenida Duque de Caxias, até a 
avenida Três, canteiro central, no bairro Nova Campo Grande. A solicitação é de suma 
importância para os moradores da referida rua, para garantir a integridade física das 
pessoas que utilizam a via, diminuindo assim a ocorrência de assaltos ou acidentes por 
falta de iluminação. Senhor presidente, ontem foi o Dia do Cerimonialista, por isso eu 
quero parabenizar todos os cerimonialistas do estado do Mato Grosso do Sul, em 
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especial, aqui na Casa, a Severina, pelo brilhante e magnífico trabalho que faz na 
Assembleia Legislativa. Era somente isso. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Registrado, deputado 
Lucas de Lima. O último inscrito no Pequeno Expediente é o ilustre deputado e ex-
governador Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Obrigado, senhor presidente. 
Primeiramente, cumprimento Vossa Excelência, a Mesa, os nobres pares, as queridas 
deputadas, os funcionários desta Casa, atenciosas e atenciosos como sempre, nossos 
ilustres visitantes e aqueles que nos assistem pela TV e pela Rádio Assembleia. Em 
primeiro lugar, eu gostaria de apresentar a minha solicitação, com a benevolência 
regimental que Vossa Excelência me concede, fazendo dois registros. Primeiramente, 
quero me somar à preocupação que o deputado Pedro Kemp trouxe aqui. Acabei de 
mostrar ao meu preclaro amigo e colega deputado Zé Teixeira, a insanidade que se 
comete, às vezes até por omissão, nesta Casa. Em Terenos, foram encontrados sacos 
de um agrotóxico, senhor presidente da Comissão de Meio Ambiente, que mata em vinte 
e quatro horas. Os sacos desse produto assassino foram encontrados (o que é pior) na 
beira do rio Piraputanga, que abastece uma comunidade quilombola tradicional naquela 
região. Esse é um ato criminoso. Isso também tem acontecido em outros locais. 
Portanto, senhor presidente, conversávamos eu, o deputado Pedro Kemp, a deputada 
Gleice Jane e nosso querido presidente da Comissão de Meio Ambiente, deputado 
Renato Câmara, que brilhantemente conduz a comissão; e devemos realizar um debate 
sobre isso, sendo que temos projetos aqui na nossa bancada, e já existe uma decisão 
do STF. Sendo assim, vários estados já aprovaram em suas respectivas Assembleias 
Legislativas projetos sobre o assunto, e cabe a esta Casa não ignorar isso. Em segundo 
lugar, há alguns meses, em função de um ato extremamente humanitário e sensível do 
Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra (MST), que naquela oportunidade, 
devido ao flagelo das enchentes no Rio Grande do Sul, forneceu quinze mil marmitex 
para aqueles que estavam em situação de flagelo, eu propus um requerimento 
parabenizando e cumprimentando o MST por esse gesto humanitário. Mas, infelizmente, 
parece que eu não fui compreendido pelos ilustres colegas e amigos, e fui constrangido 
com a negativa da homenagem simbólica ao MST. Portanto, não vou me permitir 
cometer outro erro, mas gostaria de registrar algo que ontem me sensibilizou e 
emocionou. Ontem, decolou um avião carregado com duas toneladas de alimentos 
doados pelo MST, àqueles que sucumbem hoje ao terror na Faixa de Gaza. Portanto, 
mais uma vez, o movimento demonstra gestos no espírito sensível, democrático, 
preocupado com a vida humana. Eu não vou apresentar o requerimento, porque a 
Assembleia vai me negar o gesto de sensibilidade e de solidariedade do movimento, 
então eu gostaria de apenas registrar. Agora, permita-me apresentar os meus 
requerimentos. Primeiramente, requeiro ao governador do estado, senhor Eduardo 
Riedel, com cópia ao secretário de estado da Casa Civil, Eduardo Rocha, e à secretária 
de estado de Administração, senhora Ana Carolina Araújo Nardes, a seguinte 
informação: qual a previsão de data para a autorização do governo no sentido do 
chamamento de um processo seletivo para atender à grande demanda de provimentos 
e de vagas na Agência Estadual de Desenvolvimento Agrário? Registre-se aqui, senhor 
presidente, que na última conversa que tive com o governador Eduardo Riedel, ele ficou 
sensível à ideia de fazer um processo seletivo para a Agraer, uma vez que entre sete a 
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dez agências da Agraer no interior do estado estão fechadas por falta de funcionários. 
Já que o governador é sensível e tem demonstrado isso com a agricultura familiar, 
evidentemente, precisamos dotar a Agraer de recursos humanos capacitados para as 
atividades de apoio do dia a dia da agricultura familiar. O segundo requerimento é ao 
diretor-presidente da TIM, senhor Alberto Griselli, solicitando a seguinte informação: 
considerando as inúmeras reclamações de cidadãos de Porto Murtinho, que dão conta 
do encerramento unilateral de contratos de internet banda larga firmados à época com 
a operadora Oi, adquirida pela TIM, sem oferecimento de internet com qualidade em 
substituição, quais as opções de serviço que a TIM oferece aos cidadãos daquela cidade 
que tiveram encerrados seus contratos de internet banda larga firmados anteriormente 
com a Oi? E segundo: qual a previsão para a empresa TIM oferecer ao município de 
Porto Murtinho serviço de internet banda larga com a utilização de cabos de fibra ótica? 
Por fim, uma indicação ao senhor governador Eduardo Riedel, com cópia ao secretário 
Hélio Peluffo, solicitando estudo de viabilidade para a construção de uma escola 
estadual para atender à demanda da região do bairro Jardim Centro-Oeste, localizado 
nesta capital. Acho que minha indicação está errada, por isso vou retirá-la para fazer a 
correção. Obrigado, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço ao ilustre ex-
governador deputado Zeca do PT. Protocolos referentes às proposições apresentadas 
(*De autoria do deputado Jamilson Name: uma indicação (Prot. nº 05933/2023). De 
autoria do deputado João Henrique: uma moção de pesar (Prot. nº 05893/2023). De 
autoria do deputado João César Mattogrosso: quinze indicações (Prot. nºs 05922/2023, 
05923/2023, 05924/2023, 05919/2023, 05921/2023, 05920/2023, 05918/2023, 
05914/2023, 05913/2023, 05915/2023, 05916/2023, 05910/2023, 05909/2023, 
05908/2023, 05907/2023). De autoria do deputado Junior Mochi: três indicações (Prot. 
nºs 05862/2023, 05861/2023, 05860/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 
05858/2023). De autoria da deputada Lia Nogueira: nove indicações (Prot. nºs 

05866/2023, 05867/2023, 05872/2023, 05871/2023, 05870/2023, 05869/2023, 
05868/2023, 05865/2023, 05859/2023); um requerimento (Prot. nº 05873/2023). De 
autoria da deputada Mara Caseiro: oito indicações (Prot. nºs 05947/2023, 05948/2023, 
05946/2023, 05842/2023, 05843/2023, 05844/2023, 05845/2023, 05846/2023). De 
autoria do deputado Marcio Fernandes: duas indicações (Prot. nºs 05929/2023, 
05930/2023). De autoria do deputado Neno Razuk: uma moção de pesar (Prot. nº 
05841/2023). De autoria do deputado Pedro Kemp: três indicações (Prot. nºs 

05938/2023, 05937/2023, 05875/2023). De autoria do deputado Pedrossian Neto: quatro 
indicações (Prot. nºs 05851/2023, 05852/2023, 05853/2023, 05854/2023). De autoria do 
deputado Professor Rinaldo: uma moção de congratulação (Prot. nº 05925/2023). De 
autoria do deputado Rafael Tavares: dezoito indicações (Prot. nºs 05889/2023, 
05888/2023, 05890/2023, 05891/2023, 05892/2023, 05879/2023, 05876/2023, 
05877/2023, 05878/2023, 05880/2023, 05881/2023, 05882/2023, 05883/2023, 
05884/2023, 05885/2023, 05886/2023, 05887/2023, 05931/2023); um requerimento 
(Prot. nº 05932/2023). De autoria do deputado Renato Câmara: uma indicação (Prot. nº 
05848/2023). De autoria do deputado Roberto Hashioka: duas indicações (Prot. nºs 
05936/2023, 05935/2023); uma moção de congratulação (Prot. nº 05934/2023). De 
autoria do deputado Zé Teixeira: três indicações (Prot. nºs 05926/2023, 05927/2023, 
05928/2023). De autoria do deputado do Zeca do PT: duas indicações (Prot. nºs 

05940/2023, 05939/2023); um requerimento (Prot. nº 05941/2023).). Encerrado o 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 122   99ª SESSÃO ORDINÁRIA             REALIZADA EM 31/12/2023          
                                                                                                                  AL- 14 

 

Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Pela ordem, o deputado 
Pedro Kemp. Quem levantou a mão foi o deputado Coronel David. Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — sem revisão do orador — Senhor 
presidente, eu tenho aqui, para entregar a Vossa Excelência, uma indicação ao 
governador Eduardo Riedel, para a devida restauração da estátua do escritor Manoel de 
Barros. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero assinar com 
Vossa Excelência, se me permite. O deputado Coronel David solicita que os senhores 
deputados assinem em conjunto. Vou pedir ao senhor Portela, estagiário da Casa, 
menor aprendiz, que colete as assinaturas nesse requerimento. Por favor. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, ontem, no Jornal 
Nacional, tivemos uma reportagem sobre o problema da falta de água nas aldeias 
indígenas Bororó e Jaguapirú, em Dourados. Uma reportagem que foi assistida em todo 
o Brasil, mostrando a escassez de água na maior aldeia indígena que temos em Mato 
Grosso do Sul, não em extensão territorial, mas em população, com vinte mil índios 
vivendo em três mil e quinhentos hectares. A reportagem evidenciou o drama das 
famílias que lutam para ter acesso à água. Essa aldeia existe há praticamente um 
século; a reserva indígena de Dourados, e a população convive com essa realidade. 
Então, é preciso resolver isso de uma vez por todas. Já existe um projeto, e o vice-
governador Barbosinha tem acompanhado e discutido essa iniciativa, mas parece que 
estão aguardando a vinda de recursos específicos para perfurar dois poços artesianos 
para abastecer essa comunidade. Estou, assim, replicando a denúncia feita no Jornal 
Nacional, que mostrou as pessoas pegando água em um córrego totalmente sujo e 
poluído para poder cozinhar, beber e atender suas outras necessidades. Portanto, eu 
queria reiterar a urgência em resolver o problema da falta de água nessa aldeia, pedindo 
ao governo do estado, através da Sanesul, que faça a interlocução junto ao governo 
federal. Também, senhor presidente, aproveito essa questão de ordem para registrar 
um fato muito importante que estamos vivenciando no país. Ontem, foi divulgado que a 
taxa de desemprego caiu para 7,7% em setembro, com um recorde de trabalhadores 
ocupados no país, de acordo com o IBGE. Essa é uma boa notícia que precisamos 
divulgar, pois demonstra que o país está retornando à normalidade, com a economia 
crescendo novamente e proporcionando oportunidades de emprego para a população. 
Sabemos que as políticas sociais de transferência de renda são importantes, mas, na 
verdade, todos desejam ter um emprego e receber um salário todo mês. Com oito 
milhões e trezentos mil desempregados ainda, a taxa de desemprego hoje é a menor 
registrada no país desde fevereiro de 2015, e o emprego com carteira assinada foi o que 
mais cresceu este ano. Portanto, é motivo de alegria e satisfação para nós que fizemos 
o "L" e apoiamos a eleição do presidente Lula, estar vivenciando esse importante 
momento de geração de empregos para o nosso povo. Muito obrigado. 
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DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lucas de Lima. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — No contexto da fala do deputado 
Pedro Kemp, eu também assisti à reportagem ontem, e sempre temos sido procurados 
pelos nossos amigos indígenas. Inclusive, eu gostaria de parabenizar o senhor Lindomar 
Terena, que assumiu ontem o cargo de coordenador-geral do Distrito Sanitário Especial 
Indígena. A cerimônia ocorreu em Campo Grande. Ele vinha nos procurando 
constantemente para discutir questões relacionadas ao saneamento, que é de extrema 
importância nas aldeias indígenas, assim como a falta de água, senhor presidente. 
Portanto, parabéns ao senhor Lindomar Terena; saiba que esta Casa está à disposição, 
como aliada, para conduzir essas tratativas e melhorar as condições da população 
indígena de Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrado o GRANDE 
EXPEDIENTE. Não havendo mais oradores, nós temos mais alguns minutinhos ainda 
para o Ordem do Dia. Inscrito no Grande Expediente, com dez minutos para falar, a 
deputada Mara Caseiro. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Roberto Hashioka. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Lucas de Lima. Transferida. Com a palavra, o deputado Junior Mochi. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Corrêa. Transferida. Com a palavra, o deputado Zeca do PT. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Rafael Tavares. Transferida. Com a palavra, a 
deputada Lia Nogueira. Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. 
Transferida. Não havendo mais oradores inscritos no Grande Expediente, passemos à 
ORDEM DO DIA, lembrando aos senhores deputados que a votação sairá no painel, e 
que nós estamos com transmissão ao vivo pela rádio FM 105.5 e pela TV Alems 
digital HD canal 7.2. Solicito ao senhor segundo-secretário que faça a recomposição do 
quórum. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, temos vinte e um deputados e deputadas presentes, portanto, há quórum 
para deliberação. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 1. Projeto de lei. 
Autor: deputado Jamilson Name. Está presente no Plenário virtual? Não. Item 1 retirado 
de pauta, por ausência do autor. Item 2. Autor: deputado Antonio Vaz. Está presente? 
Também não está. Item 2 retirado de pauta, por ausência do autor. Item 3. 
Autor: deputado Neno Razuk. Está presente? Não. Item 3 retirado de pauta, por 
ausência do autor. Item 4. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
231/2023. Autora: deputada Gleice Jane. "Dispõe sobre a instituição da Semana 
Estadual do Livro, Leitura e Biblioteca, no estado do Mato Grosso do Sul, e dá outras 
providências". A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, 
por unanimidade, à Emenda Substitutiva Integral 01, tendo como relatora a deputada 
Mara Caseiro. Em discussão. 
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DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Para discutir, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para discutir, a deputada 
Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Posso fazer a discussão daqui? 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com certeza. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Eu queria apenas dizer que este nosso 
projeto visa instituir a Semana de Leitura no Estado de Mato Grosso do Sul. Trata-se de 
um estímulo tanto nas escolas quanto nas bibliotecas, com o objetivo de fortalecer a 
leitura dos livros e, assim, aprimorar esse processo crucial na educação da juventude. 
Nos últimos anos, observamos que as redes sociais têm ocupado significativamente o 
espaço na formação da juventude, no entanto, compreendemos a importância de 
incentivar a leitura entre os jovens e proporcionar estímulos às crianças nesse sentido, 
pois a leitura contribui para uma melhor compreensão do mundo, sendo essencial 
promover um aprofundamento nesse hábito. Portanto, o projeto é um meio de estímulo 
para garantir que as pessoas fortaleçam os projetos de leitura que já temos nas escolas 
do estado de Mato Grosso do Sul. É isso que eu gostaria de compartilhar, presidente. 
Além disso, peço o voto dos colegas deputados e deputadas, para fortalecer este 
momento tão importante para a educação. Muito obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Ainda em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 231/2023, de autoria da deputada Gleice Jane. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim.  
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim.  

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim.  

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação.    

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Senhor 
presidente, são dezoito votos favoráveis e nenhum contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 5. Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 280/2023. 
Autor: Poder Judiciário. "Altera a Lei Estadual nº 1.071, de 11 de julho de 1990, que 
dispõe sobre a criação e funcionamento dos juizados especiais cíveis e criminais no 
âmbito do Poder Judiciário do estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como 
relator o deputado Pedrossian Neto. Em discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 280/2023, de autoria do Poder Judiciário. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 
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Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

                

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO CÉSAR MATTOGROSSO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RAFAEL TAVARES (PRTB) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor 
segundo-secretário sobre o resultado da votação. 
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DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — São vinte votos favoráveis e nenhum 
contrário, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Eu consulto se os deputados autorizam os Itens 1,2,3 a entrarem no Plenário. 
Não. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Vinte e nove indicações e duas 
moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
deputados que os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao 
Expediente. Não há moções de pesar. Encerrada a Ordem do Dia. Informo as ausências 
dos deputados Jamilson Name, Neno Razuk e Antonio Vaz, este que está em 
procedimento médico agora de manhã. Está encerrada a Ordem do Dia. Quero lembrar 
aos senhores deputados, que hoje à noite teremos Sessão Extraordinária para entrega 
da Comenda de Mérito Legislativo; as honrarias de Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense serão entregues hoje. E como presente dos deputados aos homenageados, 
a entrega será feita no Centro de Convenções Rubens Gil de Camilo, com um show 
espetacular. Vamos transformar o palácio no Pantanal, com um show com Almir Sater. 
Então peço aos deputados que comuniquem aos seus homenageados. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado 
Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, apenas para, 
nessa mesma esteira, cumprimentar Vossa Excelência pela iniciativa de trazer um 
evento como este para o Palácio Rubens Gil de Camilo. Eu fui vereador em Campo 
Grande e, durante o meu mandato, realizávamos entregas no Palácio Rubens Gil de 
Camilo. Hoje, entregamos Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense aqui na Assembleia; 
local, infelizmente, apertado, que limita a presença dos familiares, não podendo 
prestigiar adequadamente. Agora tenho certeza de que os familiares estarão lá para 
honrar os seus homenageados nesse evento dessa magnitude. Portanto, parabéns a 
Vossa Excelência pela iniciativa de levar este evento para o palácio. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero comunicar aos 
senhores deputados que, em razão dessa Sessão Extraordinária de amanhã, nós, 
excepcionalmente, não teremos sessão aqui; inclusive a CCJR será na próxima terça e 
quarta-feira. Então hoje, a Sessão Extraordinária será realizada para todos poderem 
compartilhar bons momentos com seus homenageados. Pela ordem, a deputada Mara 
Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Senhor presidente, como 
amanhã e quinta-feira (feriado) não haverá sessão, não haverá prejuízo na tramitação 
dos nossos projetos. Portanto, faremos uma reunião extraordinária da CCJR na terça-
feira, a partir das 8h, e a reunião ordinária será na quarta-feira, também às 8h, no 
Plenarinho. Estão todos convocados para as reuniões da CCJR na terça e na quarta-
feira. Obrigada, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com 
a palavra, a deputada Lia Nogueira. Transferida. Com a palavra, o deputado João 
Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedrossian Neto. Transferida. Com 
a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 
Transferida.Com a palavra, o deputado Zeca do PT. Transferida. Lembro a todos que 
comuniquem aos seus homenageados, para a gente fazer uma festa à altura de Mato 
Grosso do Sul, estado do Pantanal. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela 
ordem, a deputada Mara Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Só para lembrar sobre o registro 
da presença dos vereadores Ronaldo, Paulo e Saulinho, da nossa querida Sete Quedas. 
Sejam bem-vindos a esta Casa de Leis. Obrigada, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — A Mesa Diretora registra 
a presença dos senhores Paulo Fernandes Chagas, Ronaldo Rocha Goulart e José 
Saulo da Paixão, vereadores do município de Sete Quedas. É uma honra tê-los aqui 
conosco. Nada mais havendo a tratar, esta Presidência vai declarar encerrada a 
presente Sessão. Está encerrada. Aguardo todos para a Sessão Extraordinária de hoje, 
impreterivelmente, às 19h (11h02min). 

 


